

◆第二课堂

志愿填报，你了解多少？

□记者 杜磊 见习记者 陈怡霏

高考在即，为进一步消除考生家长的焦虑情绪，为广大考生提供支持和帮助，4月27日，由运城晚报、运城市招生考试管理中心、山西锦航教育咨询有限公司联合举办的2024年运城市高考志愿填报公益讲座成功举办。

此次讲座特邀山西省资深高考志愿填报专家、中北大学职业发展与创业就业特聘导师、太原教育电视台《对话中高考》特聘专家和省内多所重点中学学生生涯规划师李计堂，现场解答考生选择的困惑，讲述志愿填报的常见误区。

尊重孩子兴趣与天赋

“为什么许多家长无从选择和焦虑，就是把志愿填报赋予了太多的意义。”李计堂表示，孩子在什么地方什么学校和谁一起上大学，不代表已决定了孩子的未来。家长要从孩子的兴趣和天赋出发，避免过度干预，避免情绪化与过度焦虑，为孩子提供科学的建议。

“如何选择适合孩子的学校和专业？”“哪个专业前景更好？”针对这些热点话题，李计堂依托山西教育大数据分析，为家长朋友进行了针对性的解答，让考生做到心中有数，从而做出正确、合理的选择。

“想要打好良好的职业基础，就要追随自己真正的兴趣和天赋，而不是盲目跟风眼下的热门行业。”李计堂说。

家长和孩子应该做什么

出分前，了解中国大学的基本情况，认真阅读省招办公布的招生工作规定，学习高考志愿填报办法及填报的基本方法，比较各类填报工具，熟悉填报工具的操作。

出分后，学习志愿填报的具体案



▲公益讲座让考生心中有数

例和技巧、注意事项，利用工具准确定位孩子的目标批次和院校及专业，科学制定可填报批次的填报策略，听取多方合理建议，反复斟酌方案的科学性。

首先，考生家长对于本省的高考政策要有一个整体的把握，重要政策当年是否有变化。例如，考生家长要知道所在省份有几个批次志愿，每个批次需要填报几所志愿学校，可以报考几个专业等。

第二，准确定位。高考录取是将一定范围的学生，按其填报的志愿和高考成绩进行排位，从高到低，位次越高，被录取的机会就越大。填报志愿前，考生可以根据平时成绩或模拟成绩来定位，看看自己在班级、学校甚至整个省市所处的位置。

第三，弄清各个招生院校的基本情况。如学校当年的招生章程、招生计划，往年在本省的提档线、专业线、师资力量、专业设置、学科特长、就业及深造情况等。

第四，初选志愿，结合自己的成绩定位，确定目标院校。考生可以大致划定一些在本省有招生计划的院

校，并认真阅读招生章程，比较各院校之间专业的招生人数和录取分数等数据，选择和自己兴趣、分数、批次相符合的院校。

最后，模拟填报。根据本省、市的志愿设置情况，将考生的高考志愿草表完整的呈现出来，做一遍真实的模拟。

如何使用参考材料

首先，仔细查阅省招办下发的高校招生计划。认真研读报考院校当年招生章程，其中特别是各专业对考生的要求，如体检、外语语种、单科成绩、综合素质评价等是否符合报考条件。然后参考省招办发布的填报志愿手册或录取分数分布统计等资料，结合考生成绩位次和各类别总分（或综合分）一分一段表，认真分析近三年招生院校和专业的录取信息。了解你所报考批次的招生录取相关办法和规定，了解自己所在类别的志愿设置和投档录取规则。收集分析多种信息，做好填报志愿前的功课。

◆荣誉榜单

山西省幼儿园名园长评选
我市5名园长上榜

运城晚报讯（记者 杜磊）近日，省教育厅公布第一期山西省幼儿园名园长名单，其中，我市5名园长榜上有名。

为努力培养和造就一支师德师风高尚、幼教情怀深厚、办学治园理念先进的幼儿园园长队伍，山西省教育厅日前组织实施了第一期山西省幼儿园名园长培养计划。通过两年的系统培养，经考核，确定39名园长为山西省幼儿园名园长。

此次评选旨在通过建设名园长工作室等发展平台，切实发挥好幼儿园名园长在全面落实立德树人根本任务、促进学前教育高质量发展中的示范引领作用。

我市名园长名单：

盐湖区第四实验幼儿园 闫林林
盐湖区第三实验幼儿园 王晨丽
天津市第二幼儿园 孙艳玲
稷山县稷王幼儿园 任红菊
万荣县城镇幼儿园 许艳珍

◆县校动态

禁毒宣传进校园
筑牢学生“防毒墙”

运城晚报讯（记者 杜磊 见习记者 陈怡霏）4月28日下午，盐湖区河西街社区联合仁爱禁毒社工、东城派出所民警，在运城农业职业技术学院开展了禁毒宣传讲座，向百余名大学生普及了毒品的相关知识，展示了不同的毒品模型，告诫大家珍爱生命、远离毒品（上图）。

活动现场，仁爱禁毒社工高雅作为主讲人，向大学生们介绍了毒品的种类、危害及预防手段，展示了各种新型毒品的“乔装打扮”，希望大家在日常生活中仔细甄别，一定要远离易染毒场所，不要轻信他人，千万莫尝“第一口”。该校学生李斯楠说：“通过这次培训，更加了解了毒品的危害。”他表示，要从自身做起，坚决抵制毒品，同时要提醒身边更多的人珍爱生命，远离毒品。

讲座结束后，大家进行了禁毒宣誓，共同抵御毒品侵蚀，自觉承担责任。

河西街社区主任蔡世萍表示，“此次禁毒宣传进校园活动，进一步帮助大学生提高识毒、拒毒、防毒能力，做好自我保护。下一步，该社区将逐步开展进社区、进商场等禁毒宣传，营造良好的禁毒教育氛围”。

院校选择中的冲稳保

山西省普通高考录取批次顺序是提前批、1A、1A1、1B、2A、2B、2C、高本贯通及专科（高职），前一个批次结束投档后，才开始下一个批次的投档，互不影响。如孩子在1A批次被退档，孩子的电子档案被退回了省招办，孩子只能在1A的征集志愿或1A之后的批次被投档，其他批次也是如此，依此类推。

山西省资深高考志愿填报专家李计堂建议，依据考生分数，在各个批次推荐的冲、稳、保院校，确定最有意愿被录取的几个“稳”和“保”院校所在的批次为录取的主要批次。

“冲一冲”即考生可以选择自己最理想的院校，以考生的分数、位次报考这些院校有一定的可能性。“冲一冲”的院校往年录取最低位次与考生的位次相当或略低于考生的位次。对要

“冲一冲”的院校，在填报专业志愿时就不能太挑剔，要尽量“保一保”，以减少退档的风险。“冲一冲”侧重于选院校的考。

“稳一稳”即考生可以选择自己喜欢的院校，以考生的分数、位次报考这些院校有较大的把握。“稳一稳”院校往年录取平均位次与考生的位次相当。对要“稳一稳”的院校，在填报专业志愿时也应“稳一稳”，力争能够录取。

“保一保”即在考生所填报的院校中至少应有一所院校是保底的，它是保证考生在本批次能被录取的最后防线。“保一保”院校往年录取最高位次与考生的位次相当或略高于考生的位次。对要“保一保”的院校，在填报专业志愿时不要太保守，要适度“冲一冲”，但不能冲过了头。



▲专家现场答疑解惑

志愿选择要以孩子为主体，家长提供力所能及的帮助且不能缺席；选择院校和专业前最好想清楚孩子大学毕业后的职业方向；确定目标院校和目标批次，认真阅读预选院校招生章程；依据目标院校和目标批次设计每个批次的院校填报方式（是否服从调剂）。

记者 杜磊 见习记者 陈怡霏